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Todas las preguntas referidas a conceptos basicos de la célula y a los principios y
biomoléculas organicas.

I. PRUEBA DE ACCESO A CICLOS FORMATIVOS DE GRADO SUPERIOR
PARTE ESPECIFICA OPCION C CIENCIAS.

Materia: BIOLOGIA Y CIENCIAS DE LA TIERRA

Duracion: 1h 15’

Parte 1A: Sobre la célula en general

GLUCOSA

1 (2017). Un ser vivo es un conjunto de materia organica, organizado en @ oo
células, que intercambia materia, energia e informacién con el medio . :
ambiente para mantener su estructura, crecer y reproducirse. @ oviceno
a. ¢Qué significa materia organica? (0,4 puntos) '
b. ;Qué es lo minimo que necesita “un conjunto de materia” para ser
considerado célula? ¢Por qué los virus no son células? (0,4 puntos)

c. ¢Como se llaman las células mas sencillas que aparecieron primero en la
evolucion? (0,4 puntos)

d. ¢Como se llaman las células que aparecieron posteriormente en la evolucion? ;En qué se diferencian de las anteriores?
Aparte de otras diferencias, compara el tamafio de ambos tipos celulares. (0,8 puntos)

‘ Hidrégeno

¢

2 (2013). La célula es la unidad anatomica y
funcional de los seres vivos. Observa la imagen
y contesta las siguientes cuestiones:

a) Identifica y nombra las estructuras
numeradas en ambos dibujos.

b) ¢A qué tipo de célula corresponde el dibujo
A? Y el B?

¢) Indica qué organulos son exclusivos de cada
tipo celular.

d) ¢Se trata de células procariotas o eucariotas?
Justifica tu respuesta.

e) Indica las funciones de las estructuras celulares 3, 4y 6.

Parte IB: Sobre los principios basicos y biomoléculas organicas.

3 (2018). Los polisacaridos y las proteinas tienen, cada uno de ellos, una estructura basica (monémero) que, mediante la
isomeria y la polimerizacién, producen una gran cantidad de moléculas diferentes.

a. Define isomeria y polimerizacion. (0,6 puntos)

b. Describe la composicion y funcion de los polisacaridos mas abundantes de la naturaleza. (0,7
puntos)

c. Indica el nombre de los monémeros de las proteinas y explica brevemente la causa de que las
proteinas sean tan diversas en nuestro organismo. (0,7 puntos)

5 i

4 (2017). El agua es la molécula mas abundante de los seres vivos, a pesar de ser una molécula
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inorganica.

La estructura dipolar de ésta permite el establecimiento de unos enlaces caracteristicos. Las propiedades y las funciones del
agua en los organismos y ecosistemas son resultado de estos enlaces.

a. A la vista de la figura, ¢en qué consiste la estructura dipolar? ;como se llaman los enlaces que se establecen entre las
moléculas de agua y en qué consisten estos enlaces? (0,6 puntos)

b. Determina las principales propiedades fisicoquimicas del agua. (0,6 puntos)

c. Determina las funciones del agua en los seres vivos y en los ecosistemas. (0,8 puntos)

5 (2015). Indica a qué biomolécula hace referencia cada una de las siguientes caracteristicas:

1 Nutriente indispensable para los seres vivos.

2 Principales moléculas que utilizan las células para obtener energia.

3 Elementos inorganicos imprescindibles para que el organismo funcione de manera correcta, aunque en cantidades muy
pequenas.

4 Moléculas formadas por aminoacidos.

5 Contienen la informacion genética de los seres vivos.

6 Biomoléculas organicas, de naturaleza heterogénea, que son imprescindibles para el buen funcionamiento del organismo,
aungue en pequefias cantidades.

7 Moléculas de naturaleza proteica que catalizan reacciones bioquimicas, siendo conocidas como biocatalizadores o
catalizadores bioldgicos.

8 Actuan como reserva energética del organismo.

6 (2014)

1. Enrelacion a los acidos nucleicos:

1. Define nucledsido, nucleétido y acido nucleico.

2. ¢Qué tipo de enlace une los nucleétidos entre si?

3. Indica las diferencias en composicion, estructura y funcion entre el ARN y el ADN.

7 (2012). Relaciona cada una de las siguientes caracteristicas con el componente de la materia viva que corresponda.

1 Es el mas indispensable de todos los nutrientes. A | Glucidos

Son los principales combustibles que utilizan las células para obtener .
B | Proteinas

energia.
3 Son _ elementos inorganicos imprescindible_s para que el 9rganism0 ¢ | Acidos nucleicos
funcione de manera correcta, aunque en cantidades muy pequefias.
4 Estan formadas por moléculas mas sencillas llamadas aminoéacidos. D | Sales minerales
5 Contienen la informacion genética de los seres vivos. E | Enzimas

Son biomoléculas de naturaleza heterogénea, que nuestro organismo
6 necesita en pequenas cantidades, siendo su presencia imprescindible F | Lipidos
para el desarrollo normal del organismo.

Son moléculas de naturaleza proteica que catalizan reacciones

7 biogquimicas, siendo conocidas como biocatalizadores o catalizadores G | Vitaminas
bioldgicos.
8 Constituyen las principales reservas energéticas del organismo. H | Agua

8 (2011). Importancia biolégica de la molécula del agua.

9 (2010). Clasifica las siguientes sustancias en las casillas vacias de la siguiente tabla:
Testosterona, Lactosa, Amilasa, Actina, Acido oleico, Fructosa, ARN, Almidon, Acido estearico, Celulosa
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Acido graso insaturado
Acido graso saturado
Acido nucleico
Disacarido

Enzima

Hormona
Monosacarido
Polisacarido

Proteina

10 (2910). Funciones de los lipidos.

11. PRUEBA DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD MAYORES 25 ANOS
PARTE ESPECIFICA OPCION C CIENCIAS.

Materia: BIOLOGIA

Duracion: 1h

Parte I1A: Sobre la célula en general

1 (2018)
SEGUNDA CUESTION: Nombra al menos dos diferencias fundamentales entre la

ceélula eucariota y la procariota (1 punto) y otras dos diferencias entre célula animal y
vegetal (1 punto).

2 (2017)
SEGUNDA CUESTION:
Sefala las diferencias estructurales entre una célula eucariota y una procariota (1 punto).
Senala las diferencias estructurales entre una célula animal y una vegetal (1 punto).

3 (2015)
SEGONA QUESTIO:
a) Relaciona I'estructura de la imatge (nombres arabics)
amb 1"organul cel-lular (nombres romans) 1 amb la
seua funcio (lletres) (1,6 punts).
b) Es tracta d'una cél-lula anmimal o vegetal?
Raona la resposta (0,4 punts).
I nuch a. endocitosi
II.  nutocondna b. sintes1 de proteines
III.  nbosomes c. sintest de mRINA
IV. reticle endoplasmatic mugos d. respiracid cel-lular
V. reticle endoplasmatic llis e. Comencament glicosilacid proteines
VL aparell de Golg1 f digestio cel-lular
VIL lisosomes g. sintes1 de lipids
VIII. membrana plasmatica h. modificacio estructura de proteines
4 (2012)

1. Explica las diferencias estructurales entre la célula procariota y la célula eucariota.

5 (2012)
2. Cita las estructuras celulares que son exclusivas de la célula vegetal y explica brevemente sus funciones.
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6 (2011). Explica las diferencias de tipo estructural y funcional entre la célula animal y la célula vegetal.
7 (2010). Explica las esructuras exclusivas de la cel-lula animal y vegetal y explica su funcién.
8 (2008)

2.- Identifica las estructuras celulares sefialadas
con los ntimeros en el esquema.
Cita las diferencias estructurales entre una
célula animal y una célula vegetal.

Identifica les estructures celetulars
assenyalades amb els niimeros a l'esquema.
Cita les diferéncies estructurals entre una
célelula animal i una cél-lula vegetal.

9 (2007)

I. Explique las diferencias estructurales entre:
a) célula animal y célula vegetal.
b) célula procariota y célula eucariota
Expliqueu les diferéncies entre:
a) célslula animal i cél*lula vegeral
b) celslula procariota i celelula eucariota

10 (2006)

2.- Explique las diferencias estructurales entre células procariotas y células eucariotas.
Expliqueu les diferencies estructurals entre celslules procariotes i célslules eucariotes.

Parte 11B: Sobre los principios basicos y biomoléculas organicas.

11 (2018)

PRIMERA CUESTION: Relaciona los componentes quimicos (primera columna) con
la biomolécula correspondiente (columna central) y su funcién (ultima columna) (0,2
puntos por relacion correcta):

1. aminodcido a. almidon I. reserva en animales
2. acido grasos b. ADN II. enzima
3. glucosa c. ARN ITI. informacion genética
4. uracilo d. proteinas IV. infermediario de la sintesis de proteinas
5. desoxirribosa e. triglicérido | V. reserva en plantas
12 (2017)
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PRIMERA CUESTION:;Qué tipos de biomoléculas estan representadas? ,En qué
proceso/s estan implicadas? (0.5 puntos por respuesta correcta).

a) c) d)
(I:l'o NH, >f
HzN—(I.‘.H C—OH Ny [,,
,(-I;Hz </ | /) ‘*‘a_;r___
bon o] | G
Hon o N
13 (2016)
PRIMERA CUESTION:

Indica la naturaleza quimica v la funcion principal de las siguientes macromoléculas:
a) RINA mensajero
b) Celulosa
c) Actina
d) Colesterol
(0,5 puntos por apartado)

14 (2015)

PRIMERA QUESTIO:
Indica la naturalesa quimica 1 la funcid principal de les macromolécules segiients:
a) Cel-lulosa
b) Glucogen
c) DNA
d) Histones
e) Colesterol
(0.4 punts per apartat) .

15 (2014)
PRIMERA QUESTIO:
En relacio amb la imatge adjunta, responeu a les preguntes segiients:

B e i BT O R S i R

»
o CH o
) T

NPT

OH

M- LCud Hipo de Mol
y D {0.4]. Nombre o
Que pueden coupar in g

repressnis an ko cuadros 1y 27 [0.7] Identifique ios componantes A, B, G
xtos = que pusden ocupar s posciin A (0,2] y los custra

- -~ -

W

Quin nom general reben les molécules que apareixen en els requadres 11 2? (0.5 punts).
Identifiqueu els components A, B, C 1 D que formen part d’aquestes molecules (0.5
punts). Quina funcié exerceixen en la cellula les macromolécules formades per

molecules de tipus 1 1 de tipus 2? (1 punt).

16 (2013)
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PRIMERA CUESTION.- Observe las moléculas presentadas e indique de forma

justificada (en funcion de que caracteristicas) a qué grupo pertenecen

Indique el papel biolégico que desempefia cada una de ellas (1 punto).

(1 punto).

OH

A i
1
f C—o0
| ]
CHz CH3
I 1

CHa H CHz CHz CHa

| 1 i i
-—(—( EN—C(—CSN—C(—(EBN—(—(EBN—(—C(FE

I 1 1 o0 1 1 o 1 1 o 1 10

H O H H O H H O H H © H H O

oH

CH;OH

"H ‘)H
i
|

OH

CH;OH

C CH,OH CHOH CH,OH
L °, H L ° H L o H L °. H
o (] o LI | o L O ] o—
1
OH H H OH

CH,=O—P—OH
oH

17 (2012)

4. Define aminoécido y péptido. Comenta brevemente las funciones bioldgicas de las proteinas.

18 (2012)

7. Describe la molécula de ADN segtin el modelo de Watson y Crick.

19 (2011). Define monosacarido, disacarido y polisacarido. Comente los glucidos de reserva en animales y vegetales.

20 (2010). Describe la estructura de los fosfolipidos y su papel en la célula

21 (2009)

1. Define monosacirido, disacarido y polisacdrido.
Comenta los gliicidos de reserva en animales y en vegetales,

22 (2009)
6. Concepto de nucleétido y de acido nucleico.

Explica las diferencias estructurales entre ADN y ARN.

23 (2008)
1.- Define aminodcido y péptido.

Comenta brevemente las funciones biologicas de las proteinas.

24 (2008)

8.-  Explica la estructura quimica del ARN.

Cita las diferencias quimicas y estructurales entre ARN y ADN.

25 (2007)
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2. Concepto de lipido. ;Cudl es la estructura general de una grasa? Cite otros lipidos indicando su
importancia biologica.
Concepte de lipid. Quina és I'estructura general d’un greix? Esmenteu altres lipids tot indicant la seua
importancia biologica.

26 (2006)

1.- Defina monosacarido, disacarido y polisaciarido. Comente los glucidos de reserva en animales y en
vegetales.
Definiu monosacarid, disacarid i polisacarid. Comenteu els gliicids de reserva en animals i en
vegetals.

27 (2006)

7.- Concepto de nucledtido y de dcido nucleico. Diferencias estructurales entre ADN y ARN.
Concepte de nucleotid i d’acid nucleic. Diferéncies estructurals entre ADN i ARN.
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RESUMENES Y ESQUEMAS

RESUMEN BIOMOLECULAS ORGANICAS

, . Macromolécula Elementos Unidad Basica Tipo de enlace
BIOMOLECULAS ORGANICAS oo} S cavenia)
i iy AR Carbohidratos C.HO monosacdridos  glucosidico
<
" Lipidos C, H, O (menor proporcién de O Grupo éster
que los carbohidratos y algunos  Heterogéneo
pueden tener P y N) de moléculas
Proteinas C H_, O, N (los amingécidos Aminoacidos peptidico
ACIDO NUCLEICO cisteina y metionina tienen S)
i Acidos nucleicos C,H,O,N,P nucledtidos fosfodiéster
=
N~ N7 TNH,
BIOMOLECULAS ORGANICAS
Presentan enlace carbono— carbono en su esqueleto molecular.
Polimeros ARBOHIDRATO PIDO PRO A
Elementos CHO CHO CHON
Sinonimos Azlcar, glucidos Grasas, aceites Péptidos o prétidos
En células 1% 2-3% 10-20%
Um'dad Monosacarido Glicerol+ acido graso aminoacido
(monomero)
Enlace Glucosidico Ester Peptidico
Kcal 4 9 4
Enfermedad Diabetes mellitus Arterioesclerosis Anemia
Energia inmediata Reserva energia Estructural
. Estructural Electroaislante Mecanica
Importancia :
Reserva Termoaislante Transporte
Dietética Reguladora Catalitica
Glucosa fructosa Grasas (glicérido) Albumina caseina
galactosa manosa | Triglicéridos: 1 OH + 3 ac graso hemoglobina
. Ribulosa sacarosa | Ceras (lanolina cutina cerumen) histona queratina
ejemplos : oo : £
lactosa maltosa Ceramidas, fosfolipidos. colageno fibroina
almidon celulosa Esteroides (vit D sales biliares fibrina tubulina
glucégeno quitina hormonas sex.) elastina enzimas
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PROTEINAS

* Colageno: sustancia intercelular.

* Queratina: pelos, unas, plumas.

* Interferones: defensaantiviral.

* Tubulina: cilios, flagelos, centriolos

* Fibrina: coagulos sanguineos.

* Hemocianina: pigmento
respiratorio en insectos.

* Cromoproteinas: hemoglobina,
citocromo.

* Histona: cromatina (cromosomas).

* Albumina: de reservaen huevosy
de transporte en el suerode la
sangre.

* (Caseina: en la leche.

* Anticuerpos: defensa contra
cuerpos extranos o antigenos.

* Ceina: en la semilladel maiz.

* Fibroina: en capullos y telaraiias.

* Proteinas globulares, que acttian
como biocatalizadores es decir
aceleran las reacciones quimicas.

* La mayoriaterminaen ASA.

» Se utilizan en pequeiias cantidades

* Son solubles en agua y alcohol.

* Son especificas para cada sustrato y
actuan sobre ellos, no se combinan.

* Sonciclicas y se usan varias veces
pero se desnaturalizan por accion del
calor.

ENZIMA + SUSTRATO = ENZIMA + PRODUCTO

sitio
activo

Permite la
zona de » adhesion al
fijacion sustrato.

zona de : Zona gue
reaccién interactia con
(catalisis) el sustrato.

MECANISMO DE ACCION DE LAS ENZIMAS

1. Modelo Llave Cerradura - Fischer: la enzima y sustrato encajan correctamente
una con la otra, se realiza la accion catalitica y se libera el producto, quedando la
enzima lista para volver a actuar.

Productos

= =
Enzima Sustrato Complejo ES Enlace escindido Enzima

2. Modelo Encaje Inducido — Koshland: Ia enzima y el sustrato no encajan, por ello
la enzima va a adoptar una forma diferente para acoplarse con el sustrato, luego de

la accion catalitica y la liberacion de productos, la enzima regresa a su forma original.

Productos

\ : ’," ' ","
Enzima Sustrato Complejo ES Enlace escindido Enzima
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Principales moléculas
organicas

l Carbohidratos ‘

| =0

www.cibertareas.com

l Lipidos

Proteinas ‘

|
[ Acidos nucleicos }

Estas moléculas suelen estar formadas por subunidades que se ensamblan entre si,
podriamos comparalos con los ladrillos que conforman una enorme construccion. A

estos los ladrillos se les llama mondémeros, y a la
construccion o edificio en donde se han unido
muchos ladrillos, se le llama polimero.

Los polimeros, en el caso de las proteinas y el ADN,
tienen caracteristicas muy especiales, ya que estan
formados por subunidades distintas, digamos, por

ladrillos de distintos materiales o colores; a eso deben su gran diversidad.

Carbohidratos

Los carbohidratos son las moléculas bioldgicas mas abundantes, también se les conoce
con el nombre de azucares y estan formados por carbono, hidrégeno y oxigeno en
proporcion 1:2:1, su nombre proviene de la idea que se tenia en el pasado de que se
formaban por la unién de una molécula de agua con un atomo de carbono, ya que su
férmula general es C,(H,0),, siendo n el nimero de carbonos que tenga.

Los carbohidratos o azucares se pueden encontrar en distintas formas:

Los carbohidratos o

pueden encontrar en distintas formas

Monosacaridos
azucares se

» Monosacaridos

o

L=

£

~

» Oligosacaridos o
» Polisacaridos

www.cibertareas.com

que contenga se les llama:
-Triosa (3 carbonos)
-Tetrosa (4 carbonos)

-Pentosa (5 carbonos) y asi sucesivamente.
Hay que considerar que la glucosa, estad formada por 6 carbonos, es una hexosa, 1o mismo que la fructosa o azucar de las

frutas.
La diferencia entre la glucosa y la fructosa, que poseen el mismo H
namero de carbonos, es el grupo funcional que contienen: aldehido o o
cetona.
Debido al grupo funcional que contiene, se dice que la glucosaesuna -~ 4,
aldosa y al fructuosa es una cetosa, esta es otra manera de clasificar a
los monosacaridos. HO— C—H
o) H— C—OH
© i corareas.com
= - - H—C—OH
= Monosat.:arldo Monosat.:arldo
que contiene que contiene O H— C—OH
un grupo un grupo ®
aldehido en su cetona en su g H
molécula molécula CeHuOs
Glucosa

La glucosa no se encuentra en la naturaleza en forma lineal, sino que tiende a formar un
anillo, por lo que la forma mas correcta de representarla es como en el diagrama de la

férmula de la glucosa

Algunos ejemplos de monosacéaridos son:

Ribosa

-Es una pentosa que forma parte del ARN o &cido ribonucleico
-Participa en procesos de elaboracion de proteinas

Desoxirribosa

CFGS-C-Biologia y CT-Univ-C-Biologia-Ficha 09
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Monémero
Molécula que
funciona como Q,
unidad basica de O @
las moléculas o4
grandes, llamadas www.cibertareas.com
polimeros
.‘/’
.”’
> >
- Polimero
Molécula formada por la
unian de pequefias
moléculas o mon”omeros, y
N gue se enlazan en grandes /
cadenas -

Esos son la unidad mas pequefia de los azlcares, se pueden
consumir al momento de comer alguna fruta, dulce o miel, estos
dan energia para realizar las actividades diarias.

Los monosacaridos estan formados por una cadena de tres a
siete atomos de carbono, Dependiendo del namero de carbonos

H
H—C—OH
c=0
HO C H
H— C—OH
H—C—OH
H C—OH
e :
www.a.benareas.mm CEHIZOE
Fructosa
CHz0H
6
s 0]
H H
H
4 1
OH H
HO HO
3 2
H o HO
www:i;ecr::%as.mm L]
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-Es una pentosa y forma parte del ADN, la molécula de la herencia

Ribosa Fructosa

-Es el azucar de las frutas, como naranja, pifia 0 mango

-Se encuentra en la miel y se utiliza como edulcorante de muchos refrescos
Dexosirribosa Glucosa

-Es el monosacérido méas abundante en los seres vivos

-Se produce por la fotosintesis de las plantas

-Circula en nuestra sangre y la encontramos en muchos productos dulces
Galactosa

-Es una hexosa que forma parte del azlcar de la leche

Og@ Glucosa
P — Oligosacaridos

wiww, cibertareas.com . .. . ,
Los oligosacaridos son dulces y proporcionan energia, todos los se consume

Monosacaridos ] Fructosa

Galactosa

-~

sacarosa, ya que es el azicar en grano e Enlace por el cual se unen

: Enlace T
que se le pone al café o al agua de Lo < monosacaridos, como la glucosa,
para formar polisacaridos

limoén, la sacarosa se obtiene a partir glucos|d|c0
de la cafa de azlcar o del betabel,
estos carbohidratos estan formados S~
por la unién de dos a diez unidades
de azucar.
Los disacaridos son un tipo de
oligosacaridos que estan formados
por dos monosacaridos unidos por medio de un enlace glucosidico.
Al unirse dos moléculas de azucar, se pierde una molécula
de agua. En la sacarosa, se unen una molécula de glucosa y
una de fructosa.
Otro disacarido comun es la lactosa, que es el azlcar de la
leche, la cual esta formada por la unién de una molécula de
oH H /CHZOH glucosa y una de galactosa
HO HO La maltosa es el disacarido que se produce cuando se
}Q—L rompen polisacaridos formados por muchas unidades de
o CH&M@@S@ 20 OH Fructosa H glucosa, esta formado por la l_mién_ de dos molégu!a_s de
glucosa y aparece en el tubo digestivo cuando se inicia la
4 y ) T T~ digestion de aquellos alimentos que contienen polisacaridos.
— - Actualmente han surgido sustitutos del azlcar que no
oH y }\ proporcionan energia al organismo y que son utilizados

0/ H20H N . .
como productos dietéticos; sin embargo, quienes los
Sacarosa consumen tienden a ingerir también otros alimentos y

www.cibertareas.com

6
CH>0HO

5

HO

H HO bebidas ricos en calorias, de manera que no resuelven sus
problemas de obesidad.
Pollsaca_r|d0§ _ _ <—\_0<_\0‘/_\0{_\ g
Los polisacaridos son largas cadenas formadas por varias By W Wy Wy Sy & .0
unidades de azucar, incluso cientos de ellas, son polimeros )Y VL/Q -2 »®
f d la union d h Aridos: P T oea ©
ormados por la unién de muchos monosacaridos: PO At A i /s P ;
Algunos de los polisacaridos funcionan como reservas X >o<_ l)

energéticas, tanto en plantas como en animales, mientras que
otros cumplen funciones estructurales, es decir, dan forma y
firmeza a ciertos organismos, podemos mencionar como
ejemplo:

Almidon

-Es el polisacarido de reserva de las plantas

-Esté formado por la unién de cientos de unidades de glucosa
que forman espirales compactas, de manera que se puedan almacenar adecuadamente.

Ve r www.cibertareas.com
SCruceura

¥ Glucégeno D

polis
é—» amigon []
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-El enlace que se forma entre estas unidades de glucosa se conoce como alfa-
glucosidico
Almidén | -Cuando las células de las hojas producen activamente az(cares mediante la
fotosintesis, almacenan una parte de ellos como almiddn y otra la envian a
S las raices y a las semillas
— En el caso de las semillas, esta reserva les proporciona la energia que
~necesitan cuando germinan y empiezan a crecer
autins | Polisacaridos = clucsesno | -Cuando se consumen productos como papas, trigo o maiz, se aprovecha esa
‘ reserva energética de las plantas y la convertimos en glucosa por medio de
. y .- nuestros procesos digestivos

" % O Glucbgeno.
S -Se le conoce también como “almidén animal”
e | ‘ -Esté formado por la unién de moléculas de glucosa formando una estructura

Celulosa |

: muy ramificada, es decir, con muchas cadenas laterales que se desprenden de
N la cadena principal, esta ramificacion permite que se pueda romper la cadena
en varios puntos cuando es necesario liberar la energia que contiene
Los enlaces que se forman son alfa-glucosiclicos
-Ejemplo de cdmo el organismo mantiene el equilibrio (homeostasis), para lo cual necesita de la participacion de algunas
hormonas, una de ellas es la

insulina: Se ingieren grandes Esta comienza a circular por
Celulosa Al ingerir un jugo, fruta, pan cantidades de azticar que el la sangre, pero, como en
C N | , | d | y mermelada sistema digestivo convierte ese momento no se

-Contiene moléculas e g ucosa en glucosa necesita tanta energia

enlazadas de manera distinta a

como se une con el almidén y el

glucégeno ‘%@

-En este caso, los enlaces son beta- wwclbertarezs.com

gIUC05| dicos Llega el momento de hacer Cuando han pasado horas y Se guarda para mas tarde,

-La orientacion de los enlaces entre un llamado al higado para no se ha tenido oportunidad asi que se envia al higado el
. que libere glucogeno y de volver a comer, la exceso de azdcar y alli se

Ias mOIECUIaS de glucosa en Ia provea de la energia hace glucosa que circula en la almacena en forma de

celulosa hace que ésta sea fibrosa y falta. sangre comienza a decaer glucdgeno

por ello cumpla una funcién
estructural
-Los polimeros de glucosa, en este caso, se unen y forman microfibrillas y éstas, a su vez, forman fibrillas que dan forma a
los tallos y hojas de las plantas
-La celulosa se encuentra en las paredes de las células vegetales
-Se utiliza en las prendas de algoddn, en los muebles de madera, incluso
forma parte de las hojas de libros o libretas
-Debido al tipo de enlace entre las unidades de glucosa en la celulosa, ésta no
es digerible para los seres humanos, asi que si comemos la cascara de frutas,
las hojas de plantas y en general la fibra vegetal, no la podemos digerir, sin
% embargo, se aconseja incluir fibra en la alimentacion porque ayuda a eliminar
www.cibertareas.com  Mejor 1os desechos, como un vehiculo que permite mantener la regularidad en
las evacuaciones intestinales.
-En el caso de algunos animales, como las vacas, contienen asociados en su
aparato digestivo microorganismos que les ayudan a digerir el pasto que
consumen
Quitina.
-Este polisacarido se encuentra en el exoesqueleto de cangrejos, langostas e insectos
-Forma parte de la pared celular de los hongos
-Cuando por accidente es pisado un insecto, se siente y escucha como truena su cubierta externa, este también es un
polisacérido estructural y en este caso cada unidad de glucosa contiene ademéas un grupo amino (-NH,).
-Los enlaces entre las moléculas de quitina son como los de la celulosa, de modo que el ser humano tampoco puede
digerirla
-Se ha descubierto que la quitina se puede utilizar para elaborar un tipo especial de hilo que se usa como material de sutura

eluloSayformagparte
deftodasiiasiplantas;

Lipidos
También se les conoce como grasas, y forman parte de un grupo amplio de sustancias diversas, cuya caracteristica principal
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es ser insolubles en agua y solubles en solventes organicos no polares como:

-Eter
-Cloroformo [ Lipidos
-Benceno

Estan formados por carbono, hidrégeno y oxigeno

' Funcionan como reservas energéticas, de las que se obtiene |

Los seres humanos cuentan con reservas, en las llamadas RS R el e e el el T i

“llantitas”, aqui es donde se acumulan los excesos de (Eremplor )
nutrientes consumimos. e
Los lipidos también aislan del frio al formar una capa : , ,

. . . . . Un gramo de carbohidratos proporciona 3.79 kcal al organismo,
aislante que se ubica debajo de la piel de muchos animales, TR e D (oD o e 50 alimen D8 lel
con esto, las ballenas y los mamiferos marinos tienen una

capa importante de grasa debajo de la piel \ 3
’ Lipidos | ”:@
_ simples Los lipidos se clasifican en tres grupos principales:
. Se clasifican Lipidos LIpIdOS,SImp|e§
Lipidos . Estos so6lo contienen:
en complejos
‘ ‘ ‘ J -Carbono
63@9 f | -Hidrogeno
www.cibertareas.com EStEFOId es -OXlgenO

] Asi mismo en este grupo se clasifican los aceites, las grasas y
las ceras, su funcién principal de los aceites y grasas, es de ser reservas energéticas.

Muchas de las grasas naturales se forman mediante la unién de una molécula de glicerol con desde acido graso, de esto
surge el que se les llame triglicérido

Cada acido graso que forma parte de un triglicérido consiste en una larga cadena de hidrocarburo con un grupo acido o
carboxilo (-COOH) en un extremo.

Muchos de los acidos grasos contienen de 16 a 18 atomos de carbono por molécula, esto es:

Glicerol + 3 acidos grasos Triglicérido  + 3 moléculas de agua
H H H H H O H H H H
0% = [ ) S o | | EE A B %]
| AL e —[C e SRR
| I l
H = C—OH HO H W H N H H H H
Sintesis por
O HHHHMHH
O RS i k5 2 Wi diisie il L L L]
H=C=OH| + C—C—C—C—C-C—C-H| ~~~~* |HC=0]— —c-c—c—?—lc—f-n + 3H,0
ol Sl BN
H HHHHH |
H ot H HH
! e AR B LRI R
/C—f-c =C—-C—-C-H | —|C —f—c:c—lc—ti:—ﬂ
o) [HO W W ol H H H H

www.cibertareas.com

Formacion de un triglicérido
Los &cidos grasos pueden ser saturados, si todos los enlaces entre los &tomos de carbono de su larga cadena son sencillos, o
insaturados si existe algin doble enlace entre ellos, se esta hablando de los &cidos grasos omega-3, estos son beneficiosos
para la salud, ya que estos son &cidos grasos poli-insaturados, es decir, con muchos dobles enlaces, y son esenciales, ya que
el organismo humano no los produce, pero los necesita para  funcionar  adecuadamente.
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Existen tres tipos de acidos grasos omega-3:
-Acido alfa-linolénico (ALA)
-Acido eicosapentaenolco (EPA)
-Acido docosahexaenoico (DHA)
Entre mas enlaces dobles existan en los acidos grasos de un triglicérido, existe una mayor libertad de movimiento de la
molécula; los enlaces dobles hacen que el acido graso sea menos rigido y que se convierta mas facilmente de sélido a
liquido.
Se debe considerar que los triglicéridos que contienen acidos grasos saturados son s6lidos a temperatura ambiente, tal es el
caso de la grasa animal, la manteca, el sebo, el tocino.
Sin embargo, los aceites son liquidos a temperatura ambiente debido a que estan formados por acidos grasos insaturados.
Esta diferencia es muy Util para los seres vivos, ya que por ejemplo, los animales que viven en zonas polares generalmente
contienen triglicéridos poliinsaturados, de manera que resistan a la congelacion, asi mismo, los peces de aguas frias como
el salmoén contienen altas cantidades de acidos grasos poliinsaturados.
Para el caso de las ceras, éstas forman cubiertas aislantes que protegen piel, pelaje, plumaje, hojas y frutos, esto se puede
observar al dejar caer agua en la hoja de una planta, se puede observar que se queda sobre la superficie.
Cabe mencionar ge los lipidos evitan la entrada o salida de agua en exceso de los organismos, como ejemplo podemos
mencionar a un pato, al salir del agua se puede notar que s6lo necesita sacudirse un poco para quedar completamente seco,
esto se debe a las ceras que protegen sus plumas, otro ejemplo son las abejas, estas producen cera a través de glandulas
ubicadas en la parte inferior de su abdomen y la utilizan al armar sus panales donde guardan la miel.
Lipidos complejos

Acido graso insaturado

Tenemos que los lipidos complejos son:

g Fosfolipidos
Lipidos  Fosfolipidos Estas son algunas de sus caracteristicas:
complejos = e Esteroides -Los fosfolipidos, ademas de carbono, hidrégeno

y oxigeno, contienen otros elementos como
fosforo y nitrégeno.

-Los fosfolipidos contienen un grupo fosfato
asociado a un lipido.

-Se forman de la misma manera que un triglicérido, s6lo que en este caso se coloca un grupo fosfato en lugar del tercer
acido graso.

-Este grupo se convierte entonces en la cabeza polar (es decir, con carga eléctrica) de la molécula, que va a ser hidrofilica
(es decir que “ama” al agua), y las dos cadenas de acidos grasos se convierten en las colas hidrofObicas (es decir que

@ L

www.cibertareas.com

le “temen” al Igual), esto se pude ejemplificar con el siguiente esquema:
Triglicérido Fosfolipido
- — Cabeza —[
» Acido graso » Acido graso
Glicerol - RINELEFEERS Glicerol = PAEGGFELE] Cola

« Acido graso

%\_

www.cibertareas.com

* Fosfato

Esta propiedad hace que los fosfolipidos al contacto con el agua se sitien formando dos capas en las que las cabezas miran
hacia el agua y las colas se esconden en medio, es asi como se forma una membrana celular, los fosfolipidos son los
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componentes de las membranas celulares y por lo tanto forman parte de todos los seres vivos, observemos el siguiente

DODIIIDDDPDDD DD
R —

—

Cabezas hidrofilas

Colas hidréfobas

Interior de la
célula

‘%@ Bicapa de fosfolipidos en una membrana

www.cibertareas.com

esquema: plasmatica

Esteroides

-Son estructuralmente diferentes a todos los demas lipidos
-Se componen da cuatro anillos de carbono fusionados, unidos a distintos grupos funcionales

-Como ejemplo:

Colesterol, es un componente vital de las membranas de las Formula desarrollada del colesterol
células animales y también participa en la sintesis de otros CHs

esteroides, como las hormonas sexuales femeninas vy
masculinas, o la aldosterona, hormona que controla los niveles
de sal.

CHs

CH;

e
CHs
P rotel’n a.S www.cibertareas.com
Considera que los lipidos y carbohidratos son reservas energéticas importantes de los seres vivos, pero los elementos
fundamentales de un organismo son las proteinas, ejemplo:

Los cuales estdan
La mano Contiene unfias, vellos formados por queratina,
una proteina estructural

Estos estan formados

Por debajo de la piel . por actina y miosina,
estan los musculos proteinas contractiles, es

decir, moviles

La piel que la envuelve a
la mano contiene
colageno

La sangre contiene
varias proteinas, entre
ellas la hemoglobina,

Asi como varias
hormonas que regulan
laz funciones del

Al llegar a los vasos

sanguineos que transporta el i
X organismo
oxigeno
W
Rapidamente se
Al sufrir una herida = !]I‘ESEI'“B"HI‘I IDE : CC:@
anticuerpos, proteinas
de defencza www.cibertareas.com
e
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Funciones de las proteinas

En el cuadro siguiente hay algunos
ejemplos de las funciones de las

Funciones de las proteinas

- . proteinas:
Tipo de funcion = TER Se debe considerar que las proteinas
_ Colédgeno en la piel, queratina en pelo, ufias y cuernos son biomoléculas muy grandes,
Actina y miosina en los musculos formadas por la unién de monémeros
‘Defensa | Anticuerpos llamados aminoacidos, un aminoécido
_ Albdmina en el huevo, zeatina en granos de maiz contiene un carbono central al que se
[Hormenas | Hormona del crecimiento, insulina unen un grupo amino, un grupo
[\Catalizadora’ " Enzimas, cientos diferentes en cada organismo carboxilo, un hidrogeno y algin
[Transportadera | Hemoglobina y mioglobina que transportan oxigeno sustituyente al que se llama grupo R, la
formula general de un aminoacido es:
O%@ Existen 20 aminoacidos diferentes que
forman parte de los seres vivos y la
www.cibertareas.com diferencia entre ellos esta
FII exclusivamente en el grupo R, por
5 o ejemplo:

En muy importante saber que con esos veinte
a aminoacidos se forman todas las proteinas que
HaN CH c OH HaN CH c OHesscom hay en la naturaleza, como ejemplo podemos

mencionar:
Glicina . Alanina . -Existen muchas palabras que se_pueden escribir
con las letras del alfabeto, sin embargo la
diferencia entre una palabra y otra estd dada
o % simplemente por la diferencia en la secuencia, es decir,
el orden en el que se acomodan las letras, es decir,
. - . o rchensess com palabras que contienen las mismas letras, pero en

distinto orden.
-Con las proteinas, cada una es diferente por la forma en
Metionina

CHa que se encuentran acomodados los distintos aminoacidos
que la forman.
-Cada organismo produce varios cientos de proteinas
diferentes, caracteristicas de su especie.

Ejemplo de aminoacidos, con sus formulas generales  -Por ejemplo, las proteinas humanas, son diferentes a las

de un gato o a las de un arbol.

-Todas estan formadas de aminoacidos, pero acomodados en una distinta secuencia.
-En una proteina, los aminoéacidos se encuentran unidos por medio de enlaces peptidicos, que se forman por la union del

5H

grupo amino de un aminoéacido con el grupo carboxilo del otro
H 0 H (o] H H
| I
HyN—— C—— C—— OH+H—N— c—c—OH—»H;N—(l:—C —N—ii—C —— OH+Hz0
H

CHz CHs

Og@ Formula general de enlace peptidico

www.cibertareas.com

+HzN

Enlace

/pept\'d'lc::

coo
Aminoacido

°

www.cibertareas.com
Enlace peptidico
Es importante saber que la union de dos aminoacidos da lugar a un dipéptido, sin embargo, cuando se han unido menos de
50 aminoé&cidos, se dice que se ha formado un polipéptido
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Una proteina puede tener desde 50 hasta miles de aminoacidos en su cadena y se compone de hasta cuatro niveles

0@,
— .’g D. La proteina de la insulina estd formada por 51
aminoacidos

@ = -Los aminoacidos estdn determinados en una
. . '-\t_\’_r,-' secuencia que constituye su estructura primaria
. (glnn . .
4 o -Algunos aminoacidos se acercan a otros por sus

’ = cargas, lo que conforma su estructura secundaria

. g
.@@1 g ! \—- -Se forman tres puentes disulfuro (5-5), lo cual le
— lilj]. ,.-\ da una conformacion terciaria a esta proteina

@T;r] {tyr) )
.\ 5. gID.'\ﬁfg' E'\-’ @@
Cr -ﬁ@ . . (gl!n ..\ty'r/_u
www.-cibertareas.mrn h_'/]
© @ (]

.@.@" ()
estructurales, ejemplo: ®
Estructura primaria
-Esta estructura se refiere a la secuencia de aminoacidos que la forma.

-Cada proteina es distinta a otra por su secuencia de aminoacidos, la cual esta determinada por el ADN

Estructura secundarla

-Los distintos grupos R de cada aminoacido de una proteina tienden a interactuar entre si

-Los que tienen ligeras cargas positivas y negativas forman puentes de hidrogeno, de manera q se acercan o alejan entre si y
dan forma a la cadena de aminoacido

-Se puede formar entonces una estructura enrollada parecida a un resorte, llamada alfa hélice.

-Este tipo de estructura se presenta en la proteina del cabello, queratina

-En otras proteinas, como la de la seda, se forma una estructura llamada lamina beta plegada, que semeja una lamina de
asbesto ondulada.

Estructura terciarla

-Las proteinas adoptan una forma tridimensional a la que se Ilama estructura terciaria

-Se forma debido a que algunos aminoacidos de la proteina, situados en puntos distantes pueden unirse fuertemente, tal es
el caso de los aminoacidos cisteina, los cuales forman un puente disulfuro (S-S) y modifican la forma de la proteina
-Dependiendo de si sus cargas son 0 no polares o de su tamarfio, algunos aminoacidos se ubican hacia dentro o hacia fuera
de la proteina cuando ésta se encuentra en el agua y asi le dan su forma caracteristica

-De acuerdo a su forma tridimensional, las proteinas pueden clasificarse en globulares, de forma aproximadamente esférica
y fibrosa de forma alargada

Estructura cuaternaria

-Sélo se presenta en las proteinas que estan formadas por dos 0 mas cadenas polipeptidicas; por ejemplo, la hemoglobina,
gue contiene cuatro cadenas unidas entre si por puentes de hidrdgeno.

-La forma de las proteinas es el factor determinante para que funcionen adecuadamente.

-Cuando un solo aminoacido que falle en la secuencia de una proteina puede determinar que esa proteina deje de ser
funcional, por ejemplo, la enfermedad conocida como anemia falciforme, en la cual un solo aminodcido, que ha sido
cambiado en la cadena de hemoglobina debido a una falla genética, hace que la persona, desde gue nace, tenga problemas
en el transporte del oxigeno en su sangre; sus glébulos rojos o eritrocitos toman una forma distinta a la normal y se
aglutinan blogueando el paso en los vasos mas pequefio, esta enfermedad es grave y puede causar la muerte.

-Las proteinas también pueden perder su funcionalidad si son sometidas a calor excesivo 0 a un pH extremo, esto es, se
rompen los enlaces débiles como los puentes de hidrdgeno, con esto se dice que la proteina se ha desnaturalizado.

-Una proteina desnaturalizada pierde su forma y si lo hace de manera irreversible muere el tejido afectado, por ejemplo, la
clara de huevo es rica en albumina, al calentar el huevo, la albimina se desnaturaliza y por eso cambia su forma y color,
este cambio no significa que sea menos nutritiva, pero si que ya no es una proteina funcional para el pollo que se iba a
formar dentro del cascaron.

-Algunas proteinas estan formadas sélo por aminoacidos y se conocen como proteinas simples, pero existen otras que se
asocian a moléculas no proteicas, 0 grupos prostéticos

-Estas se llaman proteinas conjugadas, por ejemplo la hemoglobina, en la que la cadena de aminoacidos se asocia al grupo
hemo.
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enlace glucosidico o -1.4

Segmento de amilosa

Su estructura es:

Unidad de glucosa
S CH,-OH

5
H

1

HO

Unidad de glucosa
% CH,-OH
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Ramificacion
a-D-(1 = 6)

H H OH H . .
" 9 4 ° Amilopectina

GLUCOGENO Su estructura es similar a la de la amilopectina con enlaces a(1—4)y a(1—6), pero con mayor nimero de
ramificaciones, cada 8 0 12 monémeros:

> 3 CHzOH CH;OH
& ) o

OH OH
e 0 .0 0
HO CH, CH,OH HO CH,
OH OH OH
0 8] O 9]
Segmentos de 3
um%ade;deglueosa OH OH 5.4 OH
CH2°H CH,0H CH,O0H
H O_H O_H
OH H OH H
M OH H «(1—> 6) linkage
Reducmg
CH,0H CH,0H CH,OH C]{ZOH
H O H O H O H H o_H
OH H OH H OH H OH H OH H
Brancb (!(1-*4)
point linkage
CELULOSA
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El almidon, el glucdgeno y la celulosa

El almidon: El almidon es el polisacarido de reserva de las células vegetales, muy abundante en los tubérculos y en
algunas semillas, como las de maiz. Lo constituyen dos tipos de cadenas, las dos formadas por la unién de alfadiglucosa: la
amilosa, que es una cadena larga sin ramificarse, y la amilopectina, que es una cadena muy ramificada.

El glucégeno: Es la forma de almacenamiento de la glucosa en los animales. Esta constituido por cadenas ramificadas de
alfadiglucosa. Se almacena en el higado y en el musculo esquelético.

La celulosa: Es un polisacarido estructural que forma las paredes de las celulas vegetales. Estd formada por cadenas
lineales de alfadiglucosa.

Homopolisacaridos de reserva

El glucégeno es la reserva de glucosa de las células animales. Es un polimero ramificado de glucopiranosas unidas
mediante enlaces O-glicosidicos a-1,4 que, cada 10 residuos aproximadamente, tiene una ramificacién a-1,6. Las
ramificaciones sirven para aumentar la solubilidad del glucdgeno y hacer mas accesibles al agua las unidades del azucar.
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Enlace ¢-1 5 entre
dos urmdades
de zglucoza

Enlace ¢-14 entre
dos umdades
de gluco=za
En la figura de arriba a la derecha se muestra un esquema simplificado la estructura del glucégeno con cinco capas, aunque
aunque la molécula de gluc6geno completa tiene 12 capas.
El almiddn es la reserva nutricional de las plantas. Existen dos formas de almidon ya tratadas en el apartado anterior:
la amilosa 0 almidén no ramificadoque consiste en una serie de residuos de glucosa unidos mediante enlaces 1,4 y
la amilopectina o forma ramificada del almidon que tiene un enlace 1,6 cada treinta enlaces, de modo que es semejante al
glocogeno, pero mucho menos ramificada.
H OH

Hélice sencilla
de amilosa

el

HO OH

H 4 [ e g E g
Esquema de la estructura de la amilosa

El dextrano, es el polisacarido de reserva en levaduras y bacterias y también contiene s6lo residuos de glucosa, pero a
diferencia del glucogeno y del almidoén, los mondmeros estan unidos por enlaces a-1,6 exclusivamente. Dependiendo de las
especies puede haber ramificaciones a-1,2, a-1,3 6 a-1,4.

6.6.2. Homopolisacaridos estructurales

La celulosa uno de los compuestos méas abundantes en la naturaleza (cada afio se sintetizan en la biosfera unos 10™ kg de
celulosa) y realiza funciones estructurales en la pared celular de las células vegetales. Es un polimero lineal de unidades b-
(1->4)-D-glucopiranosa. La conformacion totalmente ecuatorial y la configuracion , permiten a la celulosa formar largas

cadenas rectas.
H OH

HO

OH OH
Cada residuo de glucosa esta rotado 180° respecto al anterior y el oxigeno pirandsico puede formar un enlace de hidrogeno
con el grupo hidroxilo en C3 de la siguiente unidad a la vez que el O del OH en 6 puede formar enlace de hidrdgeno con el
OH en posicién 2 del anterior residuo.

CFGS-C-Biologia y CT-Univ-C-Biologia-Ficha 09 Pagina 21


http://www.lsbu.ac.uk/water/hysta.html
http://www.lsbu.ac.uk/water/hycel.html

H o

e — —

Uﬁum I:I

| ] L —— O'L-UL
mimnnl) ————0CH; H ———Huimiun

[ ! )

Las fibras pueden interaccionar entre si mediante enlaces de hidrégeno intermoleculares (O6-
H ->03")

Aunque las cadenas individuales de celulosa intrinsecamente no son ni mas hidréfilas ni mas hidréfobas que otros
polisacéridos solubles (como la amilosa) su tendencia a formar cristales utilizando extensivamente enlaces de hidrogeno
intra e intermoleculares, la hacen totalmente insoluble en agua. Se piensa que el agua cataliza la formacién de los cristales
de la celulosa natural ayudando al alineamiento de las cadenas mediante puentes de hidrégeno. [otro enlace con modelo
para la celulosa]

La Quitina, es otro polisacarido estructural y forma parte del exoesqueleto de los artrépodos. La quitina consiste en
residuos de N-acetilglucosamina unidos por enlaces b-1,4 que forman lasgas cadenas rectas que sirven de armazon
estructural.
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PROTEINAS Y ACIDOS NUCLEICOS
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